
1. A, B, C, D, E, F 의 여섯 개의 정거장이 있는 기차역을 왕복 할 때
승차권의 종류는 모두 몇 가지인가? (단, 두 역 사이에 왕복 승차권은
없는 것으로 한다.)

① 15 가지 ② 30 가지 ③ 36 가지

④ 60 가지 ⑤ 120 가지

출발역이 될 수 있는 경우의 수는 6 가지이고,
도착역이 될 수 있는 경우의 수는 5 가지이다.
∴ 6 × 5 = 30 (가지)

해설



2. 1 에서 20 까지의 자연수가 각각 적힌 카드 20 장이 있다. 한 장의
카드를 꺼낼 때, 12 의 약수 또는 5 의 배수일 확률을 구하면?

①
1

5
②

3

10
③

9

20
④

1

2
⑤

3

5

12 의 약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 12 (6개)
5 의 배수 : 5, 10, 15, 20 (4개)

∴
6 + 4

20
=

1

2

해설



3. 부모님과 경민, 형 네 식구가 가족 사진을 찍으려고 한다. 부모님이
양 끝에 서게 될 확률은?

①
1

2
②

1

4
③

1

6
④

1

12
⑤

2

3

모든 경우의 수는 4 × 3 × 2 × 1 = 24 (가지)
부모님이 양 끝에 서게 될 경우 : 2가지
그 각각의 경우에 대하여 경민이와 형이 가운데 서게 될 경우는
각각 2가지씩이다.

∴ (확률) =
2 × 2
24

=
1

6

해설



4. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 눈의 차가 2 또는 3이 될 확률은?

①
7

36
②

7

18
③

1

2
④

5

18
⑤

4

9

모든 경우의 수는 6 × 6 = 36(가지)

눈의 차가 2가 되는 경우 : (1, 3), (2, 4), (3, 5), (4, 6), (5, 3),
(6, 4), (4, 2), (3, 1)
눈의 차가 3이 되는 경우 : (1, 4), (2, 5), (3, 6), (6, 3), (5, 2),
(4, 1)

∴
8

36
+

6

36
=

14

36
=

7

18

해설



5. 남학생 3 명과 여학생 4 명으로 구성된 동아리가 있다. 남학생 중에서
대표 1 명, 여학생 중에서 부대표 1 명을 뽑을 확률은?

①
1

3
②

1

6
③

2

7
④

5

12
⑤

1

15

7명 중에서 대표 1명, 부대표 1명을 뽑는 경우의 수는 7 × 6 =

42(가지), 남학생 중에서 대표 1명, 여학생 중에서 부대표 1명을
뽑는 경우의 수는 3 × 4 = 12(가지)이다.

따라서 구하는 확률은
12

42
=

2

7
이다.

해설



6. 다른 그림와 같이 빗변의 길이가 10cm인 직각삼각형의 외접원의
반지름의 길이를 구하여라.

cm

5 cm

직각삼각형의 외심 O는 빗변의 중심에 존재한다.

따라서 반지름의 길이는 5cm이다.

해설



7. 한 개의 주사위를 던질 때, 짝수의 눈이 나올 경우의 수를 a, 소수의
눈이 나올 경우의 수를 b라 할 때 a + b의 값은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

짝수가 나오는 경우는 2, 4, 6으로 a = 3이고,
소수가 나오는 경우는 2, 3, 5로 b = 3이다.
∴ a + b = 6

해설



8. 주머니 안에 빨강, 주황, 노랑, 초록, 파랑, 남색, 보라색의 구슬이
각각 한 개씩 있다. 이 중 빨강과 노랑이 이웃하고, 초록과 보라가
이웃하도록 세우는 경우의 수는?

① 96 가지 ② 120 가지 ③ 240 가지

④ 480 가지 ⑤ 720 가지

빨강과 노랑을 한 묶음으로, 초록과 보라를 한 묶음으로 하고
구슬을 일렬로 세우는 방법은 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 (가지)
이고, (빨강,노랑), (초록,보라)가서로자리를바꿀수있으므로
일렬로 세우는 방법은 120 × 2 × 2 = 480 (가지)이다. 그러므로
구하는 경우의 수는 480 (가지)이다.

해설



9. 1, 2, 3, 4, 5, 6 의 숫자가 각각 적힌 6 장의 카드에서 3 장을 뽑아
만들 수 있는 세 자리의 정수의 경우의 수는?

① 40 가지 ② 60 가지 ③ 120 가지

④ 150 가지 ⑤ 180 가지

백의 자리에는 1 ∼6 중 어느 것을 뽑아도 되므로 6 가지가 있고,
십의 자리에는 백의 자리에서 사용한 하나를 제외한 5 가지가
있으며 일의 자리에는 백의 자리와 십의 자리에서 사용한 2 개를
제외한 4가지가있다. 따라서구하는경우의수는 6×5×4 = 120

(가지)이다.

해설



10. 0, 1, 2, 3 의 4 개의 수를 사용하여 세 자리 수를 만들려고 한다. 같은
수를 반복해서 사용하지 않고 만들 수 있는 경우의 수를 m 이라고
하고, 같은수를여러번사용해도되는경우나올수있는경우의수를
n 이라고 할 때, n − m 의 값은?

① 30 ② 24 ③ 18 ④ 12 ⑤ 9

같은 수를 반복해서 사용하지 않고 만들 수 있는 경우, 백의
자리에 올 수 있는 경우의 수는 0 을 제외한 3 가지, 십의 자리
에는 0 을 포함하고 백의 자리에서 사용했던 수는 제외하여 올
수 있는 경우의 수는 3 가지, 일의 자리는 2 가지이다. 따라서
3 × 3 × 2 = 18 (가지)이다. 따라서 m = 18 이다.
같은 수를 여러 번 사용해도 되는 경우 나올 수 있는 경우, 백의
자리에올수있는경우의수는 0을제외한 3가지, 한번사용했던
숫자를 여러 번 사용할 수 있으므로 십의 자리와 일의 자리는 0

을포함한경우의수는각각 4가지이다. 따라서 3×4×4 = 48(가
지)이다. 따라서 n = 48 이다.
그러므로 n − m = 30이다.

해설



11. 다음그림에서 △ABC 는 BA = BC 인이등변삼각형이다. ∠B = 128◦

이고 ∠BCP = ∠ACP 일 때, ∠CPB 의 크기는?

① 39◦ ② 40◦ ③ 41◦ ④ 42◦ ⑤ 43◦

△ABC 는 BA = BC 인 이등변삼각형이므로

∠BCA =
1
2 (180◦ − 128◦) = 26◦

또 ∠BCP = ∠ACP 이므로

∠BCP = ∠ACP =
1
2 × 26◦ = 13◦

∴ ∠CPB = 26◦ + 13◦ = 39◦

해설



12. 폭이일정한종이를다음그림과같이접었다. ∠x 의크기를구하여라.

°

30 °

∠EBC = ∠ACB = ∠x (엇각), 종이를 접었으므로
∠EBC = ∠ACB = ∠ABC = ∠x 가 된다. 따라서 △ABC 가 두
내각의 크기가 같으므로 이등변삼각형이고 120◦ + ∠x + ∠x =

180◦, ∠x = 30◦ 이다.

해설



13. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠OAD = ∠OBD ② △OAD ≡ △OBD

③ AD = BD ④ △OCF ≡ △OCE

⑤ OA = OB = OC

그림에서 보듯이

1. △ADO ≡ △BDO
2. △BOE ≡ △COE
3. △AOF ≡ △COF

해설



14. 다음그림에서점 I 는직각삼각형 ABC 의내심이다. 내접원의반지름
길이 r 의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

(△ABC 의 넓이)= 30 × 16 × 1

2
= 240

240 =
1

2
× r × 80 이므로 따라서 r = 6 이다.

해설



15. 한 개의 주사위를 두 번 던져 처음에 나온 눈의 수를 a , 나중에 나온
눈의 수를 b 라고 할 때, 직선 ax + by − 5 = 0 이 P(2, 1) 을 지나지
않을 확률을 구하여라.

17

18

두 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 경우의 수는 6×6 = 36

(가지)이다.
ax + by− 5 = 0 에 (2, 1) 을 대입하면 2a + b = 5 가 된다. 이를
만족하는 (a, b) 는 (1, 3), (2, 1) 이므로 직선 ax + by − 5 = 0

이 P(2, 1) 을 지나지 않을 확률은 1 − 2

36
=

17

18
이다.

해설



16. A, B, C세 사람이 가위바위보를 할 때, A가 다른 사람과 함께 지게
되는 확률을 구하여라.

2

9

모든 경우의 수는 3 × 3 × 3 = 27 (가지)이고,
A, B가 함께 지는 경우는 (A, B, C)의 순서로 (가위, 가위,
바위), (바위, 바위, 보), (보, 보, 가위)의 3가지이다.
A, C가 함께 지는 경우는 (A, B, C)의 순서로 (가위, 바위,
가위), (바위, 보, 바위), (보, 가위, 보)의 3가지이다.
따라서 A가 다른 사람과 함께 지는 경우는 3 + 3 = 6 (가지)

따라서 구하는 확률은
6

27
=

2

9

해설



17. 다음그림에서 △ABC 는 AB = AC 인이등변삼각형이다. 점 D, E, F
는 각각 BC, AC, AB 위의 점이고, CD = BF, BD = CE, ∠A = 40°
일 때, ∠FDE 의 크기를 구하여라.

°

70 °

AB = AC 이므로

∠B = ∠C =
1
2 × (180 ° − 40 °) = 70°

또, CD = BF, BD = CE 이므로
△FBD ≡ △DCE (SAS 합동)
따라서 대응각으로
∠BFD = ∠CDE, ∠BDF = ∠CED
∠FDE 의 크기를 x 라 하면
x + ∠CDE = 70° + ∠BFD 이고
∠BFD = ∠CDE 이므로
∴ x = 70 °
∴ ∠FDE = 70°

해설



18. 다음 그림에서 점 I 는 삼각형 ABC 의 내심이고 DE//BC 일 때,
□DBCE 의 넓이는 얼마인가?

① 38cm2 ② 40cm2 ③ 42cm2

④ 44cm2 ⑤ 46cm2

점 I 가 내심이고 DE//BC 일 때,
( △ADE 의 둘레의 길이 )= AB + AC
따라서 (△ADE 의둘레의길이) = AB+AC = 11+13 = 24(cm)

이다.
AD + AE = 7 + 8 = 15(cm) 이므로 DE = 24 − 15 = 9(cm)

이다.
따라서 사다리꼴 DBCE 의 넓이는

(9 + 15) × 3.5 × 1

2
= 84 × 1

2
= 42(cm2) 이다.

해설



19. 3명의 학생에게 수험표를 임의로 나누어 줄 때, 모두 자기 것이 아닌
다른 학생의 수험표를 받게 되는 경우의 수를 구하여라.

2

3명의 학생을 A,B,C, 수험표를 a, b, c 라 하면 자기 것이 아닌
다른 학생의 수험표를 받게 되는 경우는 학생 A, B, C에게 수험
표 (b, c, a), (c, a, b)를 주는 2가지뿐이다.

해설



20. 1, 2, 3, 4, 5, 6의 여섯 개의 수 중 3개를 고르는 경우의 수가 n
가지이고, 그 각각의 경우에 고른 숫자의 합을 s1, s2, s3, · · · , sn 이라
한다. 이때, s1 + s2 + ....+ sn 의 값을 구하여라.

210

1 을 포함하고 있는 경우에 순서를 생각하지 않고
2 에서 6 까지의 5 개의 수 중에서 2 개의 수를 뽑는 경우의

수이므로
5 × 4
2 × 1 = 10 (가지)

마찬가지로 2, 3, 4, 5, 6 을 포함하는 경우의 수도 각각 10 개씩
이므로
s1 + s2 + ...+ sn = (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) × 10 = 210 이다.

해설


